Ministerul Educatiei Nationale si Cercetarii Stiintifice
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2017
Proba E. d)
Fizica
Filiera tehnologicéa — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului .
e Sunt obligatorii toate subiectele din dpua arii tematice dintre cele Patru revazute de programa, adica: A. MECANICA,
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA $I UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU, D. OPTICA
e Se acorda 10 puncte din oficiu.
¢ Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

A. MECANICA Model
Se considera acceleratia gravitationald g =10m/s?.
l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)

1. Dintre marimile fizice de mai jos, marime vectoriala este:
a. masa b. energia mecanica c. forta elastica d. puterea mecanica (3p)

2. Viteza medie a unui automobil intr-un interval de timp At este v . Distanta parcursd de automobil in
acest interval de timp este:

a.d=v_-At b. d =Ym c.d=2-v_-At d. d=v, A (3p)
At 2
3. Unitatea de masura in S.I. a constantei elastice a unui resort este:
a.E b. N-s c.ﬂ d W-m (3p)
m s

4. Un tren, aflat initial in repaus, a atins viteza v =20 m/s in intervalul de timp At =40s. Acceleratia medie

a trenului Tn cursul acestei miscari a fost:

a. 0,2m/s? b. 0,5m/s? c. 1,8m/s? d. 2m/s® (3p)
M)

5.1n graficul alaturat este reprezentatd dependenta fortei de tractiune care actioneaza @

asupra unui corp de coordonata x la care se afla corpul. Forta de tractiune actioneaza pe
directia si in sensul deplasarii corpului. Lucrul mecanic efectuat de aceasta forta in timpul

deplasarii corpului pe distanta de 4m are valoarea: 4] x(m]
a.1,5J b. 10J c. 24J d. 32J (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Masele corpurilor A si B care alcatuiesc sistemul reprezentat in figura
alaturatd sunt m, =8kg si m, =2kg, iar coeficientul de frecare la

alunecare intre corpul A si planul inclinat este g, :0,22;\/5/8.

Unghiul format de planul inclinat cu orizontala este « =30°. Firul
inextensibil si scripetele au mase neglijabile, iar frecarile din scripete
sunt neglijabile. Sistemul de corpuri este lasat liber.

a. Reprezentati toate fortele care actioneaza asupra corpului A.

b. Calculati acceleratia sistemului de corpuri.

c. Calculati tensiunea din firul de legatura.

d. Calculati masa unui corp care trebuie suspendat de corpul B astfel incat acesta sa coboare cu viteza
constanta.

lll. Rezolvati urmitoarea problema: (15 puncte)
Un dispozitiv echipat cu motor ridica uniform, pe verticala, un container cu masa m = 400 kg, aflat pe sol.
Containerul ajunge la inaltimea de H =15m in Af =30s. Energia potentiald gravitationala la nivelul solului
este nuld, iar frecarile se neglijeaza. Determinati:

a. lucrul mecanic efectuat de forta de tractiune dezvoltatd de motorul dispozitivului in timpul ridicarii
containerului pana la inéltimea H,

b. puterea dezvoltata de motorul dispozitivului Tn timpul ridicarii containerului;

. - I < n N . . N H
c. energia potentiald gravitationala ih momentul in care containerul ajunge la inaltimea h = E;

d. energia cinetica a containerului in timpul ridicarii uniforme.
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Model

Se considera: numarul lui Avogadro N, = 6,02- 102 mol™", constanta gazelor ideale R = 8,31

J .
. Intre
mol -K

parametrii de stare ai gazului ideal intr-o stare data exista relatia: p-V =vRT .

l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Un gaz ideal este incalzit la presiune constanta. in cursul acestui proces gazul:

a. primeste caldura si efectueaza lucru mecanic

b. cedeaza caldura si se raceste

c. efectueaza lucru mecanic si se raceste

d. primeste lucru mecanic din exterior si se incalzeste. (3p)
2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate Tn manualele de fizica, expresia matematica a principiului | al
termodinamicii este:

a. AU=Q-L b. AU=Q+L c. C, =C,+R d.C,=C, +R (3p)
3. Unitatea de masura, in S.1., a caldurii specifice este:
a. J-mol™ b. J-K™ c. J-mol™".K™’ d. J-kg K™ (3p)

4. O cantitate v =2 mol de gaz ideal monoatomic, avand caldura molara la volum constant C, = 15R, este
inchisa intr-o butelie la temperatura T, = 300K . Gazul din butelie este apoi incalzit pana cand temperatura

acestuia se dubleaza. Caldura primita de gaz pe timpul incalzirii lui are valoarea aproximativa:
a. -15kJ b. -7,5kJ c. 7.5kJ d. 15kJ (3p)

5.0 cantitate de gaz parcurge procesul A—B—>C reprezentatda in p
coordonate p—T ca in figura alaturata. Temperatura gazului in starea A are c B
valoarea T, =400K . Variatia temperaturii gazului intre starea A si starea C
are valoarea:

A

a. ATpc = 200K P —

b. ATpc = 400K T
c. ATpc =600K T 18Ty 2T

d. AT,c =800 K (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

In interiorul unui cilindru inchis la ambele capete se gasesc doud gaze separate de un piston A, ca in figura
alaturata. Acest piston se poate deplasa fara frecari in interiorul cilindrului si nu permite trecerea gazelor
dintr-un compartiment Tn celalalt. In compartimentul din stanga al cilindrului se afla vy = 3 mol de oxigen cu

masa molara g4 = 32g/mol, iar in compartimentul din dreapta se aflda v, =1mol de azot cu masa molara
Uy =28g/mol . Cele doua gaze au aceeasi temperatura. Calculatj: A

a. masa oxigenului aflat in compartimentul din stanga al cilindrului;
b. numarul de molecule de azot din compartimentul din dreapta al cilindrului; 0, N,
c. raportul dintre volumul V; ocupat de oxigen si volumul V, ocupat de azot;
d. masa molara a amestecului de gaze obtinut prin indepartarea pistonului A .
lll. Rezolvati urmitoarea problema: (15 puncte)
O cantitate v =1mol de gaz ideal biatomic, avand caldura molara la volum constant C, = 25R, parcurge

transformarea ciclica 1— 2 —» 3 — 1 reprezentata in coordonate V —T in figura

aldturata. Tn starea 1 temperatura gazului are valoarea T; =400 K. Se cunoaste 2
IN2=07. V2
a. Calculati temperatura gazului in starea 3. A
b. Calculati variatia energiei interne a gazului in transformarea 1— 2. v, 1 «!3
c. Calculati lucrul mecanic efectuat de gaz in transformarea 2 — 3.
d. Reprezentati grafic transformarea ciclica in coordonate p-V .
0 T 2T, T
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C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Model
l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Simbolurile marimilor fizice si ale unitatilor de masura fiind cele utilizate in manualele de fizica, unitatea de
2
masura in S.1. a marimii fizice exprimate prin raportul i— este:
r

a. A b. A? c.W d.J (3p)

2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate Tn manualele de fizica, dependenta de temperatura a
rezistivitatii electrice a unui conductor metalic este data de relatia:

R 2
a. R=R,(1+atf b. p = po(1+at c. R=—2 d. p=—+0 3
o(1+at) p=poll+at) o P (3p)
3. Unitatea de masura, utilizata in Sistemul International, pentru energia electrica este:
a.Vv b.A c. W d. J (3p)

4. Un rezistor electric este confectionat dintr-un fir de alama cu rezistivitatea electrica p:8~10‘8(2«m,

lungimea L=10m si aria sectiunii transversale S =1mm?. Rezistenta electrica a firului de alama are

valoarea:
a. R=0,08Q b. R=0125Q c. R=08Q d R=125Q (3p)

5.1n graficul alaturat este reprezentatd intensitatea curentului electric printr-un 5o
rezistor in functie de tensiunea de la bornele acestuia. Rezistenta electrica a 4

rezistorului este egala cu: 30

a. 01Q 2

b. 10 10

c.10Q [

d. 1OOQ 0 1 2 3 4 5 UV
(3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

In figura alaturata este reprezentatd schema unui circuit electric. Generatoarele sunt identice, avand fiecare
tensiunea electromotoare E =12V si rezistenta interioara r =10 Q, iar consumatorii au rezistentele
electrice R{=70Q, R, =60Q, R3 =30 Q. Conductoarele de legatura au rezistenta electrica neglijabila,
iar ampermetrul este considerat ideal (R, = 0Q). Calculatj:

a. tensiunea de la bornele rezistorului R,, atunci cand ambele intrerupatoare

sunt deschise;

b. tensiunea electromotoare si rezistenta interioara a bateriei obtinute prin
legarea n serie a celor doua generatoare;

c. intensitatea curentului electric indicat de ampermetrul din circuit in situatia
in care intrerupatorul K, este inchis si intrerupatorul K, este deschis;

d. rezistenta echivalenta a circuitului exterior atunci cand ambele intrerupatoare sunt inchise.

lll. Rezolvati urmitoarea problema: (15 puncte)
Un bec, avand parametrii nominali U, =12V si I, =1 A, este legat in serie cu un rezistor avand rezistenta

electrica R =10 Q. Gruparea astfel formata este alimentata de la o baterie avand tensiunea electromotoare

E =24V si rezistenta interioara r. In aceste conditi becul functioneazd la parametri nominali.
Conductoarele de legatura au rezistenta electrica neglijabila.

a. Desenati schema electrica a circuitului.

b. Calculati puterea electrica a becului Tn regim de functionare la parametrii nominali.

c. Calculati energia electrica consumata de rezistor in timp de o ora.

d. Determinati randamentul de transfer al energiei electrice de la sursa la circuitul exterior.
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D. OPTICA Model
Se considera viteza luminii in vid ¢ = 3-108m/s.

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)

1. Imaginea unui obiect real intr-o oglinda plana este:

a.reala sirasturnatéd  b. virtuala si micsorata c. reala si dreapta d. virtuala si dreapta (3p)

2. La trecerea luminii dintr-un mediu transparent cu indicele de refractie absolut n, in alt mediu transparent

cu indicele de refractie absolut n, , relatia dintre unghiul de incidentd, /, si cel de refractie, r, este:

a. n,-sinr=n,-sini b. n,-sinr=n,-sini ¢. n -tgr=n,-tgi di=r (3p)

3. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, expresia care are aceeasi unitate de

masura cu lucrul mecanic este:

a v b. hv c. he a. e (3p)
c v

4. Dou lentile avand convergentele C, =10m™" si C, =5m™" sunt asezate coaxial, astfel incéat orice raza de

lumina care intra in sistem paralel cu axa optica principala iese din acesta tot paralel cu axa optica

principald. Distanta dintre lentile este:

a. 20cm b. 30cm c. 40cm d. 50cm (3p)

5.1n graficul din figura alituratd sunt prezentate dependentele energiei cinetice maxime a fotoelectronilor

emisi de frecventa radiatiei incidente pe trei fotocatozi, realizati din diferite | E,(aV)

materiale, notati A, B si C. Daca radiatia electromagnetica incidenta pe cei trei 5 B e
fotocatozi are frecventa v = 6-10" Hz, atunci vor emite fotoelectroni:

a. numai fotocatodul A

b. numai fotocatodul C |

c. numai fotocatozii A si B 0 5 10 v(10¥Hz)
d. numai fotocatozii B si C (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

O lentila subtire are convergenta C =-2m". La distanta de 50 cm in fata lentilei este asezat, perpendicular

pe axa optica principala, un obiect luminos liniar cu Tnaltimea de 4 cm.

a. Realizati un desen in care sa evidentiati constructia grafica a imaginii prin lentila.

b. Calculati distanta la care se formeaza imaginea fata de lentila.

c. Calculati inaltimea imaginii obiectului.

d. Se aduce in contact cu prima lentila o alta lentila, a carei convergenti este C'=7m™", iar obiectul se

asaza la distanta de 60 cm in fata sistemului de lentile. Calculati distanta la care se formeaza imaginea
obiectului faté de sistemul de lentile.

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Un vas cilindric, suficient de larg, contine un lichid transparent cu indicele '

de refractie absolut n=141= V2 . Pe fundul vasului se afld o sursa LASER
(S), la adancimea h =10cm, orientata astfel incat raza de lumina emisa sa

ajunga la suprafata lichidului sub unghiul de 30° fatd de verticald, ca in
figura alaturata. Indicele de refractie al aerului este n,, = 1. Calculati:

a. viteza de propagare a luminii in lichidul din vas.

b. unghiul, fatd de verticala, sub care iese raza de lumina in aer. |
c. unghiul dintre raza incidenta si normala la suprafata lichidului daca sursa
LASER se inclina astfel incat, dupa refractie, raza de lumina sa se propage de-a lungul suprafetei libere a
lichidului.

d. distanta pe care se propaga raza incidenta, de la sursa pana la suprafata lichidului, in situatia impusa la
punctul c.
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